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آمار

امیدبخشی در پروژه‌های نیمه‌تمام
رئیس سازمان برنامه‌وبودجه کشور با بیان 
اینکه طولانی شدن زمان تکمیل پروژه‌ها، 
موجب ناامیدی مردم می‌شود، گفت: 
باید در ایجاد پروژه‌های جدید وسواس 
داشته باشیم و مدیران همت و تلاش 
خود را معطوف به اتمام طرح‌های نیمه‌تمام کنند. داود منظور در 
نشست شورای برنامه‌ریزی و توسعه استان یزد،  بر لزوم وسواس 
در تکمیل و افتتاح پروژه‌های نیمه‌تمام تأکید کرد و گفت: برای 
پروژه‌های بالای ۵۰ درصد و پروژه‌هایی که تا پایان سال دیگر به 
اتمام می‌رسد، آماده تسریع در پرداخت اعتبارات هستیم. آنچه 
رئیس سازمان برنامه‌وبودجه کشور در مورد ناامیدی مردم در 
نتیجه طولانی شدن تکمیل طرح‌های نیمه‌تمام و ناتوانی بودجه 
عمومی کشور در تأمین مالی پروژه‌های نیمه‌تمام می‌گوید، 
همگی حقایقی است که به‌واسطه ده‌ها سال سهل‌انگاری در 
تعریف پروژه‌های عمرانی ایجاد شده و اکنون، در کنار تلاش 
دولت برای تکمیل آنها، باید راهکارهای دیگری نظیر تأمین 
مالی غیردولتی و مشارکت بخش خصوصی نیز مدنظر قرار گیرد.

پیش‌ازاین، واگذاری پروژه‌های نیمه‌تمام به بخش خصوصی در 
دولت قبل مطرح شد؛ اما این کار باوجود مطالعات و بررسی‌های 
گسترده‌ای که انجام گرفت به هیچ نتیجه مقبولی نرسید؛ چراکه 
بسیاری پروژه‌ها از اساس اشتباه تعریف شده‌اند و تکمیل آنها 
نه‌تنها صرفه اقتصادی ندارد بلکه دوره بازگشت سرمایه آنها 
نیز بسیار طولانی است؛ از‌ این‌رو دولت باید تسویه مطالبات 

پیمانکاران آنها را تقبل کند.

هفته سرنوشت‌ساز برای دستمزد کارگران
به‌دنبال درخواست‌های مکرر برای بررسی هزینه معیشت و دستمزد کارگران، وزیرکار وعده اعلام نتایج بررسی این موضوع در هفته جاری را داده است

وزیر کار وعده داده است که نتیجه بررسی‌های 
انجام شده در مورد ترمیم دستمزد کارگران، در 
هفته جاری اطلاع‌رسانی شود؛ آیا پاسخ مثبت 

خواهد بود؟
به‌گزارش همشهری، نمایندگان کارگری در 
شورای‌عالی کار، ماه‌هاست که خواستار بررسی 
هزینه معیشت کارگران و تصمیم‌گیری برای 
ترمیم دستمزد در شورای‌عالی کار هستند؛ اما 
این درخواست تا اینجای کار پذیرفته نشده 
است. به‌تازگی وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
گفته است که در حال بررسی موضوع ‌ترمیم 
دستمزد کارگران هستیم و در هفته آینده درباره 
آن اطلاع‌رسانی خواهیم کرد. اهمیت‌ ترمیم 
دستمزد از این‌جهت است که به گواهی فعالان 
کارگری، به‌واسطه پایین بودن دستمزدها، دیگر 
کسی حاضر به کارگری نیست، »کار  هست، اما 

کارگر نیست.«

اختلاف‌نظر درباره تورم
دولت می‌گوید: کنترل تورم در دستور کار است 
و آمارها نیز روند کاهشی این شاخص را تأیید 
می‌کند، اما نمایندگان کارگران در شورای‌عالی 
کار معتقدند که با همین تورم موجود و به‌واسطه 
افزایش قیمت‌ مواد خوراکی و سایر هزینه‌های 
معیشت کارگری، عملا افزایش دستمزد۱۴۰۲ 
بی‌اثر شده و کارگران برای جبران هزینه‌های 

معیشت، به‌سختی افتاده‌اند. 
در همین راستا بود که نمایندگان کارگری در 
شورای‌عالی کار چندین بار خواستار برگزاری 
جلسات عادی یا فوق‌العاده این شورا با موضوع 
بازنگری هزینه معیشت و بررسی ترمیم دستمزد 
شده‌اند، اما همواره با مقاومت مسئولان وزارت کار 

مواجه بوده‌اند.

یارانه به‌جای ترمیم مزد
آخرین بار علی حسین رعیتی فرد، معاون روابط 
کار وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی در واکنش 
به درخواست برگزاری جلسه شورای‌عالی و بررسی 
ترمیم مزد، گفت: در قانون کار گفته شده با توجه 
به نرخ تورم و سبد معیشت دستمزد تعیین شود، 
گفته نشده دقیقا بر مبنای این دو مؤلفه دستمزد 
تعیین شود. رعیتی‌فرد راه‌حل دولت برای بهبود 
سفره کارگران را نه ‌ترمیم مزد، بلکه یارانه دانست و 
گفت: بسیاری از دوستان کارگری گفته‌اند کارگران 
در دهک‌های 4و3 هستند، از این‌رو، دولت سعی 
دارد با پرداخت یارانه و کالابرگ به دهک‌های 
پایین، آسیب‌ها را کمتر کند تا سفره کارگران 

کوچک نشود.

وعده نامحقق وزیرکار
کارگران می‌گویند: در جریان مذاکرات مزد1402، 
وزیر قول داده است که درصورت کنترل نشدن 
تورم، دستمزد افزایش پیدا کند و در شرایط فعلی 
جامعه کارگری، کنترل تورم مدنظر دولت را حس 
نمی‌کند. علی اصلانی، عضو هیأت مدیره کانون‌های 
شوراهای اسلامی کار کشور گفته است: وزیر کار در 
شورای‌عالی کار قول داده که اگر نرخ تورم کنترل 
نشود یا اگر حقوق گروهی افزایش پیدا کند، حقوق 
جامعه کارگری نیز افزایش خواهد یافت؛ اکنون نیز 
مشخص است که تورم به‌گونه‌ای کنترل نشده که 
تناسب میان دستمزد و سبد هزینه‌ای مصوب حفظ 
شود. به‌عنوان‌مثال، قیمت مرغ ۵۳هزار تومان لحاظ 
شده بود که قیمت فعلی آن ۷۸هزار تومان است و 
قیمت گوشت قرمز هم ۳۸۰هزار تومان بالاتر از 

قیمت لحاظ شده، است.

افزایش داوطلبانه حداقل مزد
عضو هیأت مدیره کانون‌های شوراهای اسلامی 
کار کشور می‌گوید: اگر وزیر کار می‌خواهد 
مشکل جامعه کار و کارگری حل شود، باید 
دستمزدها را به‌روز کند. طبق اظهارات اصلانی، 

در شهرستان‌ها، بیشتر کارفرماها داوطلبانه ۱۵ 
تا ۲۵درصد به دستمزد مصوب اضافه کرده‌اند؛ 
اما باز هم در شهرک صنعتی بنرهای تبلیغاتی 
برای جذب کارگر با حقوق بالا، ناهار و سرویس 
رفت‌وبرگشت دیده می‌شود؛ چرا که امسال 
دستمزد واقعی به ‌اندازه نرخ تورم برای جامعه 

کارگری افزایش نیافته است.

کار هست، کارگر نیست
هادی ابوی، دبیر کانون عالی انجمن‌های صنفی 
کارگران کشور نیز با اشاره به متناسب نبودن مزد 
و هزینه معیشت، می‌گوید: در حال حاضر شغل 

هست، اما شاغل نیست و نیروی کار به دلایلی مانند 
دستمزد پایین، تمایلی به‌کار کردن ندارد. به‌گفته 
او، بارها از سوی کارفرما درخواست نیرو داده‌اند، 
اما نیروی کار قبول نمی‌کند. دبیر کانون عالی 
انجمن‌های صنفی کارگران کشور اظهار می‌کند: 
بسیاری از کارفرمایان تمایل دارند که حقوقی بالاتر 
از حقوق وزارت کار را بپردازند تا نیروی کار جذب 
کنند، اما نیروی کار با تغییرات بازار ترجیح می‌دهد 
که به سمت مشاغل نوین مانند مشاغل مجازی و 
اینترنتی برود ضمن اینکه نیروی کار تحصیل‌کرده 
ما نیز حاضر به فعالیت در خط تولید کارخانه‌ها 
نیست و ترجیح می‌دهند با دانش خود در مشاغلی 
که درآمد بیشتر دارد مشغول کار شوند. به همین 
دلیل شرایط عرضه و تقاضای نیروی کار نسبت به 

گذشته تغییر کرده است.

تأمین 2.8میلیارد دلار برای دارو و تجهیزات پزشکی
بانک مرکزی بنا بر ثبت سفارش‌ها و اعلام اولویت‌ها و نظر وزارت بهداشت و سازمان غذا و دارو، از ابتدای امسال 
تاکنون برای واردات دارو، مواداولیه دارو، تجهیزات و ملزومات پزشکی مجموعاً ۲میلیارد و ۸۶۰میلیون دلار ارز 

تخصیص داده که ۲میلیارد و ۲۰۰میلیون دلار آن تأمین و پرداخت شده است.

پیگیری تخصیص تسهیلات ارزان‌قیمت به بافت فرسوده
محمد آیینی، معاون وزیر راه و شهرسازی با تأکید بر اینکه در بافت فرسوده هیچ محدودیتی برای استفاده از 
تسهیلات نهضت ملی وجود ندارد، گفت: طبق قانون، باید ۲۵درصد تسهیلات ارزان‌قیمت بخش مسکن به 
بافت فرسوده پرداخت شود که ما این مسئله را برای بهره‌مندی مالکان بافت‌های فرسوده پیگیری می‌کنیم.
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همشهری را در شبکه‌های اجتماعی دنبال کنید

بازار

ثبات بازار محصولات پروتئینی در مهرماه نشانه‌هایی از کاهش انتظارات تورمی
بازار محصولات پروتئینی نخستین‌ماه پاییز را با آرامش 
نسبی پشت سر گذاشته است. رشد قیمت در بازار 
گوشت قرمز بعد از چندین‌ماه مهار شد و دولت توانست 
با واردات گسترده گوشت گرم، قیمت این محصول را 
در مهرماه برای نخستین بار طی امسال کاهشی کند؛ 
اگرچه این کاهش چندان چشمگیر نبوده است. به‌گفته 
قائم‌مقام وزارت جهادکشاورزی، واردات گوشت گرم 
که از شهریورماه برای کنترل قیمت در بازار گوشت 
آغاز شده، در حال حاضر به 250تن در روز رسیده و این 
گوشت با نرخ مصوب در حال توزیع در فروشگاه‌های 
زنجیره‌ای و میادین میوه و تره‌بار است. علیرضا پیمان 
پاک، نرخ مصوب لاشه گرم را کیلویی۲۸۰هزار تومان 
و گوشت مخلوط بسته بندی را کیلویی ۳۱۶هزار تومان 
عنوان و تأکید کرد؛ معاونت بازرگانی وزارت جهاد در کنار 
حمایت از تولید داخل، واردات را تا رسیدن قیمت بازار 
به محدوده ۳۱۰ تا ۳۶۰ هزار تومان ادامه خواهد داد. در 
عین حال علی‌اصغر ملکی، رئیس اتحادیه فروشندگان 
گوشت گوسفندی از کاهش 20هزار تومانی قیمت 
گوشت در بازار خبر داد. به‌گفته این مسئول صنفی، 
قیمت مصرف‌کننده گوشت گوسفندی داخلی در 
بازار ۴۳۰هزار تومان بوده که تا حدود ۴۱۰هزار تومان 
کاهش داشته است. با این حال مشاهدات میدانی نشان 
می‌دهد که در بیشتر قصابی‌های سطح شهر، میانگین 
قیمت گوشت گوسفندی داخلی از رقم عنوان شده 
بالاتر است. گرچه قیمت گوشت در قصابی‌های مناطق 
مختلف متفاوت است اما براساس مشاهدات میدانی 
قیمت هر کیلو شقه گوسفندی در قصابی‌های بیشتر 

مناطق پایتخت از 450هزار تومان بالاتر است و راسته 
با استخوان گوساله هم کمتر از 430هزار تومان فروخته 

نمی‌شود.

ثبات قیمت در بازار مرغ
در بازار مرغ با اینکه قیمت مرغ تازه کامل کماکان از 
نرخ مصوب بالاتر است اما ثبات نسبی قیمت آرامش 
را در یکی دو‌ماه اخیر در بازار حاکم کرده است. نرخ 
مصوب رسمی اعلام شده برای هر کیلو مرغ کامل برای 
مصرف‌کننده در اوایل امسال 73هزار تومان اعلام شد 
اما در اواخر تابستان با درخواست مرغداران، این نرخ با 
ابلاغ شفاهی به 78هزار تومان رسید. در حال حاضر 
میانگین قیمت هر کیلو مرغ تازه کامل در بازار 85هزار 
تومان است؛ قیمتی که در یک‌ماه اخیر ثابت بوده و به‌نظر 
می‌رسد با وجود رشد چشمگیر تولید روی این رقم فریز 
شده است. کاهش شدید جوجه‌ریزی در اسفندماه، 
قیمت مرغ را از فروردین امسال در مسیر رشد قرار داده و 
بازار این کالا را ملتهب کرد. به‌رغم افزایش جوجه‌ریزی تا 
بالای 120میلیون قطعه، رشد قیمت تا تیرماه ادامه پیدا 
کرد و قیمت هر کیلو مرغ تازه به حدود 120هزار تومان 
رسید. از مرداد با رسیدن جوجه‌ریزی به 130میلیون 
قطعه و واردات تخم‌مرغ نطفه‌دار، قیمت در بازار کاهشی 
شد و امروز تا کانال 80هزار تومان پایین آمده است. نیاز 
سالانه کشور به مرغ ۲ تا 2.2میلیون تن برآورد می‌شود 
که بنابر آمار وزارت جهادکشاورزی سالانه ۲.۵ تا ۲.۷ 
میلیون تن گوشت مرغ در کشور تولید و به بازار داخلی 

عرضه می‌شود.

تازه‌ترین آمار‌های پولی نشان می‌دهد نسبت 
پول به شبه‌پول روندی کاهشی پیدا کرده و به 
سطح 33.5درصد رسیده است. رشد 12ماهه 
پول نیز شیب نزولی داشته است. اما معنای این 

آمار چیست؟
متغیر‌های پولی یکی از مهم‌ترین نماگر‌هایی 
هستند که می‌توانند از وضعیت تورم در آینده خبر 
دهند. با وجود آنکه متغیر‌های پولی با تأخیر زمانی 
در ایران منتشر می‌شوند با این حال برآورد آثار آن 
می‌تواند نمایی کلی از وضعیت تورم و اقتصاد کشور 

را نمایش دهد.
تازه‌ترین آمار بانک مرکزی نشان می‌دهد نسبت 
پول به شبه‌پول شیب نزولی پیدا کرده و به 
33.5درصد رسیده است. همچنین رشد نقطه به 
نقطه نقدینگی به 26.9درصد و رشد پایه پولی به 
41.6درصد رسیده است. همچنین حجم نقدینگی 
به 7100هزار میلیارد تومان رسیده و پایه پولی از 

950هزار میلیارد تومان عبور کرده است.
‌نقدینگی خود از 2جزء مهم پول و شبه‌پول 
تشکیل شده است. پول به اسکناس و مسکوکات 
و سپرده‌های دیداری اطلاق می‌شود و منظور از 
شبه‌پول سپرده‌های غیردیداری است. به‌عبارت 
دیگر شبه‌پول شامل سپرده‌های مدت‌دار یا در بیان 
عامه بلندمدت است که نقد کردن آن به‌راحتی 
امکان‌پذیر نیست، اما قدرت نقدشوندگی پول بسیار 
بالا و چرخه اقتصاد در جریان است. با این توضیح 
باید گفت افزایش نسبت پول به شبه‌پول در طول 
ماه‌های گذشته نگرانی‌های زیادی را ایجاد کرده 
بود؛ چراکه افزایش سهم پول از نقدینگی می‌تواند 
آثار تورمی محسوسی داشته باشد. اما آنطور که 
آمار‌ها نشان می‌دهد نسبت پول به شبه‌پول روندی 
نزولی را طی کرده و از ۳۵.۲درصد در اردیبهشت‌ماه 
به ۳۳.۵درصد در مردادماه امسال کاهش یافته 
است که خبر خوبی برای متغیر‌های پولی محسوب 

می‌شود، اما هنوز تا نقطه مطلوب فاصله دارد. در 
طول ماه‌هایی که سهم پول از نقدینگی در حال 
افزایش بود، شیب تورم هم صعودی بود. این موضوع 
در عین حال منجر به تلاطم در بازار دارایی‌ها شده 
بود؛ به بیان دیگر افزایش سهم پول از نقدینگی به 

زمینه‌ای برای رشد تورم تبدیل شده بود.
‌به‌نظر می‌رسد اجرای سیاست‌های انقباضی بانک 
مرکزی و کنترل ترازنامه بانک‌ها و همچنین ثبات 
در بازار ارز که به مانعی برای رشد قیمت در بازار 
دارایی‌ها تبدیل شده ازجمله دلایل کاهش نسبت 
پول به شبه‌پول بوده است. بانک مرکزی در طول 
ماه‌های گذشته سیاست‌های سختگیرانه‌ای را 
نسبت به بانک‌ها به اجرا گذاشته است و در تلاش 
است حجم پول در گردش در اقتصاد را کنترل کند. 
می‌توان گفت این موضوع یکی از مهم‌ترین عواملی 
بود که به کنترل نقدینگی منجر شده و امید می‌رود 

با تداوم این سیاست، جلوی خلق پول گرفته شود.
این سیاست همچنین موجب شده از میزان 
انتظارات تورمی که خود یک محرک بزرگ برای 
رشد تورم است، کاسته شود. به بیان دیگر تمایل به 
سپرده‌گذاری مدت‌دار افزایش یافته و این موضوع 
به کاهش سهم پول از شبه‌پول منجر شده است. 
بخشی از دلایل این موضوع به افزایش نرخ بهره 
در بازاربین بانکی، عملیات بازار باز و انتشار اوراق 
بدهی بازمی‌گردد. در عین حال ایجاد ثبات در 
بازار ارز به رکود در بازار دارایی‌ها منجر شده و 
چون چشم‌اندازی برای رشد در بازار دارایی‌ها 
دیده نمی‌شود سرمایه‌گذاران تمایل بیشتری به 
سپرده‌گذاری بلندمدت پیدا کرده‌اند و این موضوع 
به کاهش نسبت پول به شبه‌پول منجر شده است. 
با این حال باید توجه کرد چنانچه ثبات در بازار ارز 
ادامه پیدا نکند، انتظارات تورمی دوباره می‌تواند 
افزایش یابد و دستاورد‌های شکننده در حوزه پولی 

را با چالش مواجه کند.

بازنگری دستمزد ضروری است
در این میان، رئیس کانون عالی انجمن‌های صنفی کارگری کشور، سهم دستمزد در قیمت 
تمام‌شده کالا را کمتر از ۱۰درصد می‌داند و معتقد است: با توجه به سهم پایین دستمزد در قیمت 
تمام‌شده، ادعای خسران تولید به‌واسطه افزایش دستمزد اشتباه است و فشار آوردن گروه 
کارفرمایی و دولت برای کاهش عدد و رقم سبد معیشت بی‌معناست. به‌گفته گل‌پور، 90درصد 
هزینه تولید ناشی از عواملی غیرنیروی کار است و برای کمک به تولید باید به این بخش توجه 
شود، نه کاهش دستمزد. او نیز با اشاره به ماندگار نبودن نیروی کار در مشاغل موجود می‌گوید: با 
توجه به بحرانی که در کمبود کارگر در صنایع داریم، اگر دستمزد منطقی افزایش پیدا نکند، این 

بحران وخیم‌تر می‌شود.
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افزایش تولید برق از انرژی پاک
آمار‌ها نشان می‌دهد میزان برق تولیدی از منابع تجدیدپذیر 
و پاک در شهریور‌ماه سال 1402نسبت به ‌مدت مشابه قبل 

5.5درصد افزایش داشته است. 

افزایش تولید تخم‌مرغ 
در زمینه تخم‌مرغ نیز شواهد حاکی از آن است که بازار به ثبات نسبی رسیده است. گرچه در هفته‌های ابتدایی 
مهرماه، قیمت هر شانه 30عددی تخم‌مرغ با جهشی نسبتا بلند به حوالی 160هزار تومان رسید اما امروز قیمت 
برای تخم‌مرغ دولتی شانه‌ای 110هزار تومان و آزاد حداقل 130هزار تومان است. به‌گفته رئیس هیأت مدیره 
اتحادیه مرغداران میهن، میزان تولید تخم‌مرغ کشور به 3.500تن در روز رسیده و پیش‌بینی می‌شود که تولید 

این محصول تا پایان سال به بیش از یک‌میلیون ‌و۳۰۰ هزار تن برسد.


